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В статті приводиться інформація про нові розробки в сфері вивчення твердої оболони головного 

мозку людини. Описуються нові пристрої, що допомагають в дослідженні цієї структури, а також опи-
сується інструмент та спосіб для підготовки адаптованих дуральних трансплантатів. 
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ловного мозга человека. Описываются новые устройства, которые помогают в изучении данной струк-
туры, а также описывается инструмент и способ для подготовки адаптированных дуральных транс-
плантатов. 
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Дана стаття є частиною наукової теми кафе-
дри оперативної хірургії з топографічною ана-
томією «Мінливість, морфологічні особливості, 
взаємовідносини утворень голови, черепа, голо-
вного мозку та їх практичне значення» (№ 
0109V002006). 

Тверда оболона головного мозку (ТОГМ) є 
тканиною, яка дуже часто використовується в 
якості пластичного матеріалу в нейрохірургії. 
Але це не єдина галузь, що використовує транс-
плантатами з ТОГМ, взятими у трупів людей. 

Крім нейрохірургії, ТОГМ використовується 
в хірургії аорти та артерій [1], для регенерації 
кісткової тканини [2], при хірургічному лікуванні 
трофічних виразок гомілок варикозного та гі-
пертензивного походження [3], при оператив-
ному лікуванні звичного вивиху плеча [4], під 
час пластики сухожилків та  зв’язок [5], при ліку-
ванні мальформації Кіарі [6], а також для попе-
редження розвитку синдрому Люсі Фрей під час 
оперативних втручань на привушній залозі 
(вкривання ушно-скроневого нерва) [7], як мате-
ріал для пластики дефектів передньої черевної 
стінки [8]. Широкого поширення набуло вико-
ристання алогенних препаратів ТОГМ в стома-
тології: при закритті раньового дефекту слизової 
оболонки під час вестибулопластики [9], при 
хірургічному лікуванні парадонтиту [10] та ін. 

Також, ТОГМ активно застосовується в оф-
тальмології в якості неспецифічного імунокоре-
гуючого засобу. Алотрансплантат з ТОГМ є біл-
ковим препаратом і виконує дві ролі: роль дре-
нажу та імунокоректора [11]. 

Враховуючи вище зазначені дані було вирі-
шено провести докладне дослідження біомеха-

нічних властивостей ТОГМ та уточнити мор-
фометричні характеристики ТОГМ та її похід-
них з метою обґрунтування підбору окремих 
частин ТОГМ для пластики дуральних дефектів. 

З метою полегшення проведення досліджень 
на сучасному рівні автором був розроблений  
«Пристрій для вивчення ізольованої твердої 
оболонки головного мозку» (патент № 42873 від 
27.07.09) (мал.1) [12]. 

 
Мал. 1. Пристрій для вивчення ізольованої твер-

дої оболонки головного мозку. 

Метою винаходу було створення спецiального 
пристрою для закріплення та багатовісьового роз-
тягування частин препаратів твердої оболони го-
ловного мозку, що значно покращує проведення 
морфологічних та морфометричних досліджень 
твердої оболони головного мозку людини. 

Пристрій пояснюється схематичним зобра-
женням (мал.2). 
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Пристрій для вивчення частин твердої обо-
лони головного мозку  являє собою закріплені 
на дерев’яній основі (1) в формі кола вісім вер-
тикальних стрижнів (3) довжиною 15 см кож-
ний. Стрижні розташовані радіально, виготов-
лені з металу та мають в верхній частині різьбу. 
Кожен стрижень розташований на рухливій 
платформі (2). Всі вісім платформ також розта-
шовані радіально. Платформи виготовлені з 
металу. Амплітуда ходу кожного стрижня скла-
дає 15 см, отже максимальна дистанція між дво-
ма стрижнями складає 30 см. Кожна платформа, 
на якій розташований стрижень, має  обмежувач 
руху платформи (4) для фіксації її в певному по-
ложенні. У верхній частині кожного стрижня 
закріплені спеціальні металеві затискачі (5) та-
ким чином, що площина їх створу співпадає з 
горизонтальною площиною. Зубчики затискачі 
тупі, щоб не пошкодити тканину. Затискачі та-
кож зміщуються в горизонтальній площині на-
вколо осі стрижня. Мінімальна дистанція між 
двома затискачами складає 2 см.  

А  

Б   
Мал.2. Пристрій для вивчення ізольованої твер-

дої оболонки головного мозку (схематичне зобра-
ження): А – вид зверху; Б – вид збоку (в розрізі): 1 - 
дерев’яна основа; 2 - рухливі платформи; 3 - металеві 
стрижні; 4 - обмежувачі руху платформ; 5 - металеві 
затискачі. 

Такий пристрій дозволяє проводити мор-
фологічні та морфометричні дослідження час-
тин препаратів твердої оболони головного моз-
ку людини. Шляхом закріплення, наприклад 
серпу головного мозку чи намету мозочка, мож-
на проводити їх морфометрію (визначення лі-
нійних розмірів, товщини, площини та ін.). 
Пристрій працює таким чином: менінгіальний 
препарат фіксується затискачами в потрібних 
ділянках та, шляхом переміщення платформ зі 
стрижнями, натягується в горизонтальній пло-
щини. Оскільки препарат таким чином розта-
шовується над поверхнею в розправленому ви-
гляді, дуже зручно проводити його дослідження 

(визначати товщину мікрометром, вимірювати 
стінки венозних пазух штангенциркулем та ін.). 

При проведенні досліджень з використан-
ням вище описаного пристрою були розроблені 
та запропоновані автором спеціальний «Спосіб 
підготовки адаптованих трансплантатів із твер-
дої оболони головного мозку» (патент №44626 
від 12.10.2009) [13] та «Інструмент для форму-
вання трансплантата з твердої оболони головно-
го мозку» (патент № 45335 від 10.11.2009) [14]. 

Інструмент для формування трансплантата з 
твердої оболони головного мозку являє собою 
вироблену з оргскла пластинку товщиною 5 мм, 
дві протилежні грані якої прямі та мають довжи-
ну 10 см. Дві інші, протилежні одна одній грані 
мають опуклу та увігнуту форми відповідно. 
Кожна із сторін має нанесену біля краю мілімет-
рову шкалу. Зверху пластинка має ручку, щоб 
було зручно користуватися інструментом під час 
формування трансплантату. Оргскло в цьому 
випадку використовується з метою зменшення 
ковзання інструмента поверхнею твердої оболо-
ни головного мозку людини під час підготуван-
ня трансплантату. 

Такий інструмент дозволяє проводити підго-
товку адаптованого за розмірами прямокутного 
або овального трансплантату із твердої оболони 
головного мозку під час операцій як самим хіру-
ргом, так і операційною медичною сестрою, 
адже інструмент є дуже простим та зручним. 

 
Мал.2. Інструмент для формування транспланта-

та з твердої оболони головного мозку: 1 - пластинка з 
оргскла, 2 - ручка, 3 - прямі грані, 4 - опукла грань, 5 – 
увігнута грань, 6 - шкала. 

Запропонований інструмент працює таким 
чином: тверда оболона головного мозку людини 
придавлюється зверху інструментом, після чого 
по краю за допомогою гострого скальпелю фо-
рмується трансплантат потрібного розміру та 
форми. 

Спосіб підготовки адаптованого за розміра-
ми трансплантату з ТОГМ людини полягає в 
наступному: нативна або попередньо насичена 
вологою ліофілізована тверда оболона в асеп-
тичних умовах під час операції розміщується на 
стерильній поверхні. Хірург під час операції ви-
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значає необхідну форму та розміри трансплан-
тату, після чого особисто, або за допомогою 
операційної медичної сестри, зверху притискає 
міцно оболону спеціально розробленим інстру-
ментом до поверхні та уздовж прямої, опуклої 
чи увігнутої граней вирізає трансплантат за до-
помогою скальпеля. Нанесена на грані інстру-
мента міліметрові шкали дозволяють адаптувати 
трансплантат за розмірами та формою. Після 
цього трансплантат можна використовувати для 
пластики різних дефектів ТОГМ чи при інших 
оперативних втручаннях. За допомогою даного 
спеціального інструмента для формування 
трансплантата можливо формувати з нативної 
або ліофілізованої твердої оболони головного 
мозку трансплантати необхідної форми та роз-
міру. 

Отже такий спосіб значно спрощує умови 
підготовки адаптованого за розмірами та фор-
мою трансплантату з твердої оболони головно-
го мозку дозволяє зменшити кількість усклад-
нень, пов’язаних з пластичними та реконструк-
тивними операціями. 

Висновки. 1. Вперше розроблені та впрова-
джені у практику пристрої нової конструкції 
«Пристрій для вивчення ізольованої твердої 
оболонки головного мозку» (патент № 42873 від 
27.07.09) та «Інструмент для формування транс-
плантата з твердої оболони головного мозку» 
(патент № 45335 від 10.11.2009), які призначені 
для покращення умов дослідження ізольованих 
тотальних та фрагментарних препаратів ТОГМ. 

2. Рекомендований новий спосіб вивчення 
ТОГМ: «Спосіб підготовки адаптованих транс-
плантатів із твердої оболони головного мозку» 
(патент №44626 від 12.10.2009), який має зна-
чення для комплексного вивчення різних відді-
лів ТОГМ та її похідних, а також для практичної 
медицини. 

Перспективи наукового пошуку. Плану-
ється подальше дослідження ТОГМ та розробка 
нових методів та пристроїв, які полегшать ви-
вчення цієї структури та будуть направлені на 
використання в сфері практичної медицини. 
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